

## 中印就边界问题达成6点共识

## 共同维护好边境地区和平安宁

据新华社报道,中印边界问题特别代表第23次会晤18日在北京举行。中方特别代表、中共中央政治局委员、中央外办主任王毅同印方特别代表、国家安全顾问多瓦尔根据两国领导人喀山会晤重要共识,本着积极和建设性态度,就中印边界问题进行实质性讨论,并达成6点共识。

双方重申将按照2005年达成的政治指导原则,寻求公平合理和双方都能接受的一揽子边界问题解决方案。同时,本着先易后难、循序渐进精神,形成下步工作路线图。双方强调充分发挥边界问题特别代表会晤机制作用,加强对边境局势的常态化管控。

## 时隔五年重启意义重大

值得注意的是,这是中印自2020年加勒万河谷冲突后的首次特别代表会晤,上一次特别代表会晤还是2019年。复旦大学南亚研究中心副主任林民旺指出,在中印关系中,边界问题特别代表会晤是仅次于元首级会晤的

常规性机制。

边界问题特别代表会晤并不只讨论边界问题。林民旺强调,边界问题是特别代表会晤的最主要任务,但会晤涉及的议题涵盖中印关系的方方面面。“实际上,从某种意义上来说,特别代表会晤已经成为中印之间的战略对话。”

习近平主席同莫迪总理10月在喀山举行双边会晤,积极评价中印就解决边境地区有关问题取得的进展,就改善和发展中印关系达成重要共识。正如王毅所言,两国领导人的会晤在关键时刻,为明年将迎来建交75周年的中印关系校准了航标、明确了方向。

为落实两国领导人共识,特别代表会晤时隔五年重启。“这本身就意义重大,释放了中印关系改善的信号。”林民旺说。

## 放在双边关系适当位置

6点共识中的第一条指出,应从中印两国关系大局妥善处理边界问题。王毅也在会晤

中强调,两国应坦诚沟通,增进互信,积累共识,促进合作,将各自宝贵资源投入到发展振兴上去,将边界问题放在双边关系适当位置,共同维护好边境地区和平安宁,推动中印关系早日重回健康稳定发展轨道。

林民旺表示,解决中印边界问题本身困难重重,因此中国一直强调要将边界问题置于中印关系的适当位置,希望印度客观理性地看待边界问题。

但即便困难重重,在过去5年间双方也依旧保持接触。2022年3月王毅在印度新德里同多瓦尔会见,2023年7月双方在约翰内斯堡会谈,两人最近一次交流则是今年9月在圣彼得堡参加金砖国家安全会议期间。

如今这场“来之不易,值得珍惜”的特别代表会晤达成的6点共识,更释放了中印解决边界问题、推动双边关系的决心。林民旺注意到,针对近年来边界问题未能得到很好管控的情况,共识强调要进一步细化边境地区管控规则,加强信任措施建设,以实现边境可

持续的和平安宁。

林民旺认为,这6点共识实际上是对2003年特别代表会晤机制建立以来形成的一些成果,如2005年两国特别代表就解决边界问题达成的政治指导原则的再确认。“这表明,尽管已经过去近20年,双方曾经达成的成果依旧作数,中印解决边界问题的大方向依然不变。”

## 国际社会给予高度评价

中印展现的积极姿态以及两国关系的回暖,对世界而言意义重大。王毅指出,“作为世界上两个发展中大国,新兴经济体代表和全球南方重要成员,中印关系保持健康稳定发展,符合两国28亿多人民根本利益,符合全球南方卓然壮大的历史潮流。”

国际社会对此也给予高度评价。“这是一项非常重要的双边外交成果。”联合国秘书长迪亚里克表示,联合国欢迎这一努力取得的积极成果。 本报记者 齐旭

## 俄罗斯军事将领与武器专家先后被暗杀

## 正面对抗受阻 乌克兰欲另寻突破口

不到一星期,俄罗斯军事将领、武器专家先后遇刺,俄乌局势再添变数。在专家看来,乌克兰在正面对抗受阻的情况下,正寻找其他突破口,暗杀事件暴露俄罗斯安全情报存在一定疏忽。

俄乌冲突将满三年,尽管美国当选总统特朗普16日称结束俄乌冲突已有“小步进展”,但从当前局势看,难度有点大。

## 暗战频频 影响几何

据新华社报道,俄罗斯首都莫斯科一栋居民楼17日早晨发生爆炸,俄罗斯武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫中将其助手身亡。乌克兰军方当日在社交媒体上“认领”该袭击,称这是乌克兰国家安全局的特别行动。

据悉,爆炸由远程操控安放在滑板车上的爆炸物引发,俄罗斯联邦侦查委员会定性为恐袭。

就在几天前,俄罗斯高级导弹科学家沙茨基在莫斯科近郊被枪杀。沙茨基曾帮助开发俄罗斯在俄乌冲突中使用的巡航导弹,消息人士称此次暗杀由乌克兰国防部情报总局实施。

暗杀接二连三,地点都在莫斯科,死者均为俄军相关人员。华东师范大学俄罗斯研究中心学者郑润宇认为,当前俄军在正面对抗中处于优势,乌克兰只能寻找其他突破口,一方面借助外援武器打击俄罗斯本土,另一方面通过暗杀消灭俄罗斯要员,制造恐慌打心理战。

“俄乌冲突爆发以来,俄罗斯民众对战争的直观感受并不大,生活基本如常。乌克兰试图将军事冲突烧到俄罗斯本土,更多地影响俄罗斯民众,打击俄罗斯高层心态。”郑润宇指出,乌克兰情报部门的行动能一定程



俄罗斯调查人员在爆炸现场

图7

度上完成战场上完不成的任务,但对局势的影响是间接的,且很多时候效果不可预知。

但他认为,多次暗杀行动也暴露了俄罗斯安全情报系统的疏忽,显示了乌克兰的渗透能力。莫斯科已进入漫长冬季,日短夜长,加之地广人稀,重要人物的安全隐患愈加凸显。“俄罗斯总统普京之前对国防系统进行了大整改,下一步是否会对情报系统进行整顿,值得观察。”

## 结束冲突 难点在哪

到明年2月24日,俄乌冲突将满三年。美国当选总统特朗普16日表示,结束俄乌冲突已有“小步进展”,其团队计划与俄罗斯总统普京和乌克兰总统泽连斯基会谈。不过,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示,乌克兰依旧拒绝与俄罗斯谈判。

在郑润宇看来,在特朗普正式上台前的

这一阶段,俄乌双方都实施了一些非常规的军事动作,以在未来可能的和谈中取得最大优势。“这一阶段也是随时可能升级甚至失控的危险阶段,因为目前没有什么力量能让双方降温。”

尽管特朗普曾宣称“能在24小时之内结束俄乌冲突”,但在郑润宇看来并不现实。“特朗普上台后依然有很大变数,首先取决于他对美国国内利益的权衡和各方力量的掌控如何。这些问题解决了,才轮到俄乌冲突。”

更重要的是,尽管俄乌双方都有和谈意愿,但缺乏和谈基础,更没有双方都能接受的和谈版本。

郑润宇指出,乌克兰是否加入北约是导致俄乌冲突的根源,这一问题不解决,真正意义上的停火或和谈都缺乏基础和保障。

本报记者 王佳桦

新华社华盛顿12月18日电 美国联邦储备委员会18日宣布将联邦基金利率目标区间下调25个基点到4.25%至4.50%之间,并预计2025年降息幅度或收窄至50个基点。

这是美联储9月以来连续第三次降息。美联储说,美国经济继续稳健扩张,劳动力市场紧张状况普遍有所缓解,失业率有所上升但仍保持在低位,通胀率朝着2%的长期目标取得进展但“仍然有些高”。

声明说,实现就业和通胀目标的风险大致处于平衡状态,但美国经济前景仍不确定。美联储决策机构联邦公开市场委员会将继续监测即将发布的信息对经济前景的影响,如果出现可能阻碍目标实现的风险,将酌情调整货币政策立场。

美联储当天还发布最新一期经济前景预期,预测今明两年美国经济将分别增长2.5%和2.1%,与9月预测相比分别上调0.5个百分点和0.1个百分点;今明两年失业率预计分别为4.2%和4.3%,较此前预测有所下调;以个人消费支出价格指数衡量的通胀率预测分别为2.4%和2.5%,剔除食品和能源价格后的核心通胀率分别为2.8%和2.5%,均超过2%的长期通胀目标。

根据经济前景预期,美联储认为至2025年底联邦基金利率目标区间将降至3.75%到4%之间。以每次降息25个基点计算,美联储明年或仅降息两次,与9月预计的四次降息有较大程度放缓。

## 美国国会通过国防授权法案

新华社华盛顿12月18日电 美国国会参议院18日表决通过总额约8950亿美元的2025财年国防授权法案。

参议院当天以85票赞成、14票反对的表决结果通过该法案,此前该法案已在众议院获通过,接下来将交由总统拜登签署。该法案批准的军费支出较上一财年增长1%,将大幅提升现役军人工资,其中最低等级军人涨薪14.5%,其他军人涨薪4.5%。

参议员桑德斯对该法案投了反对票。他表示,在无家可归者、食不果腹的儿童以及付不起取暖费的老年人数量达到约50万的情况下,美国不需要近万亿美元的国防经费。

## 杀害俄司令嫌疑人已被拘捕

## 承认由乌克兰情报部门招募

新华社莫斯科12月18日电 俄罗斯侦查委员会18日证实,涉嫌杀害俄罗斯武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫中将军的犯罪嫌疑人的已被拘捕。

据俄罗斯侦查委员会官网发布的消息,

嫌疑人是一名乌兹别克斯坦籍男子,1995年出生,目前已被控制。嫌疑人在审问中承认,他由乌克兰情报部门招募,并被指示前往莫斯科执行任务。他收到一个高威力的简易爆炸装置,将它安置在一辆电动滑板车

上,停放在基里洛夫住所附近。

为实时监控基里洛夫住所附近的动向,嫌疑人租用了一辆汽车并在车内安装了摄像头,将拍摄到的画面实时传输给恐袭策划组织者。确认基里洛夫离开所住的居民楼单元门后,凶手通过遥控方式引爆简易爆炸装置。

凶手目前被关押在莫斯科附近的一个村庄。俄罗斯媒体报道,凶手得到了10万美元以及去欧盟生活的承诺。